
PARTICULARITAŢI ALE REGIMULUI PRECIPITAŢIILOR ATMOS
FERICE DIN DELTA DUNARII 

Lector uni\·. ELENA DUMITRESCU 

Delta Dunării se individualizează, în cadrul teritoriului ţării noastre, 
prin cele mai reduse cantităţi de precipitaţii atmosferice. Scăderea trep
tată a valorilor medii anuale de la vest la est, ilustrează accentuan~a 
continentalismului climei pe măsura înaintării spre est. Astfel, canti
tăţile medii anuale de precipitaţii sînt în jm· ele ·150 mm în partea estică 
continentală a deltei (Tulcea 452 mm) şi în jur de 350 mm în extremi
tatea vestică a acesteia (Chilia 348 mm). Acestea sînt consecinţa conti
nentalizării maselor de aer vestice şi nord-vestice care în înaintarea lor 
spre est îşi pierd treptat cantitatea de umezeală. La acestea se aclaugi:'1 
particularităţile calorice ale suprafeţei active subiacente. 

Predominarea suprafeţelor acvatice, a tcrenmilor îmbibate cu ap<'t 
şi a stufărişurilor care rămîn vara puţin încălzite, favorizează mişcarea 

descendentă a aerului. 
în consecinţă, sînt condiţii nefavorabile pentru dezvoltarea precipi

taţiilor atmosferice. 
Regimul anual al precipitaţiilor din Delta Dunării, diferă de cel în

registrat pentru majoritatea teritoriului ţării noastre. în cursul anului 
sînt înregistrate două maxime şi două minime de precipitaţii. Un maxim 
principal este localizat în luna iunie, ca rezultat al activităţii frontale 
care se dezvoltă în lungul frontului polar şi al convecţiei termice intensl' 
din cadrul maselor instabile de aer din partea posterioară a ciclanilor. 
Al doilea maxim de precipitaţii, secundar, este înregistrat în lunile oc
tombrie-noiembrie, datorită intensificării activităţii ciclonice din Marea 
Mediterană. 

Minimul principal al precipitaţiilor este înregistrat la sfîrşitul iernii 
şi începutul primăverii, în luna martie, datorită regimului ele mare pre
siune atmosferică generat de dorsala anticiclonului eurasiatic. Minimul 
secundar este localizat la sfîrşitul verii şi începutul toamnei, în august
septembrie, ca rezultat al frecvenţei regimului anticiclonic (fig. 1). 
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F ig. 1. Cantită ţi lunare de precipitaţii : 1896-1915 ; 1921-1966. 



Regimul precipitaţiilor atmosferice se caracterizează printr-o mare 
~variabilitate în timp. De la un an la altul, valorile medii ale cantităţilor 
-Oe apă provenite din precipitaţii, 
•conrtinue al<E=~ ci1;culaţiiei :artmos
fe riae. In unii ani, cu intensă 
.-activitate ciclonică, valorile 
:medii anuale ale precipitaţiilor , 
.aiu fost foarte ridi c.alte , f iind 
de două ori mai mari decît 
media plurianuală. Astfel 
la Letea în anul 1924, s-au 
însumat 1091,6 mm can

·titate care este de peste trei ori 
:mai mare decît media pluri
anuală - (351 mm). La Sulina, 
'în anul 1939 s-au înregistrat 
680,5 mm, cantitate aproape 
dublă faţă de media plurianuală 
1(385 mm), iar la Chilia în anul 
1901 au fost totalizaţi 746 mm. 

Cele mai frecvente valori 
. ianua~e sîrut în jur de 400-
450 mm, pentru ChHia Veche, 
fapt care arată că m edi'a de 
348 mm, masche'ază uneori a
...adevăiraba repartiţie cantita
tivă a p:recipiitaţHlor. Arceasta 
·se datoreşte valorilor extreme 
maxime care sfo t laooliza te la 
.o distanţă d e 600 mm faţă de 
.cele minime (fiig. 2) . 

Frecivenţia oaintită ţilor a
:notimpuale de p.rec;Lpitaţii ilus
-trează de asemenea limite 
.la1igi de I"'epiarti1ţie, cu o gamă 
de 800 m între limitele ex
i rieme dair cu f1ieevenţă rnaxi
mă pentru valoiriLe cuprinse 
intre 150-200 mm. Aces·te li
mite largi de repartiţie a va
JorHor anotimpuaJ.e sînt inre
gistrabe pentru lo'Ca'li tatiea :LJe
·tea, u n!de ploile torenţiale de 
·natură coniveotivă au avut o 
:frecvenţă mare. La Chilia, în 
. aceeaşi parte a anului, valorile 
toitallie de pre:oipirtaţii nu au de

·pă'Şit în nici un an 400 mm, 
11,eovenţa maximă fiind dată 
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sînt foarte diferite datorită fluctuaţiilor 
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frecvenţa cantităţilor anuale şi lunare de precipitaţii. 

Tabel 1. 
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Variabilitatea cantităţilor de precipitaţii apare clar în evidenţă şi 

din valorile lunare extreme înregistrate în cursul timpului. 

Cele mai mari valori lunare de precipitaţii au depăşit uneori can
tităţile medii anotimpuale şi s-au apropiat de valorile medii anuale. 
Astfel, la Letea în anul 1924 în luna august, s-a înregistrat cantitatea 
de 696 mm, iar la Sulina. în anul 1939, au fost totalizaţi 259 mm. Can
tităţile respective au fost înregistrate în special în perioada caldă a anu
lui, datorită averselor de natură frontală sau convectivă (fig. 3). 

Cantităţi lunare maxime de precipitaţii au fost înregistrate şi în 
perioada rece a .anului ca rezultat al ·averselor de natură frontală, în 
cadrul ciclanilor deplasaţii din :Marea Mediterană. Acestea au oscilat 
între 160 mm pentru partea continentală a deltei (Tulcea) şi 110 mm 
pentru cea vestică (Sulina). 

Cantităţile lunare minime ilustrează faptul că în unii ani precipita
ţiile sînt foarte reduse, iar în unele luni acestea nu se produc. 

Astfel, la Chilia în anul 1896, în lunile ianuarie şi decembrie, nu 
au căzut precipitaţii, iar în celelalte luni valorile au fost reduse, fapt 
care' a dus de altfel la cea mai mică valoare anuală de precipitaţii 
(181 mm). 

În acelaşi an la Sulina nu au căzut precipitaţii în ianuarie şi 
februarie. 

In anul 1897 în lunile august şi noiembrie de asemeneia nu au căzut 
precipitaţii, iar în ianuarie, acestea au însumat numai 0,7 mm. In 1898 
de asemenea în luna octombrie nu au căzut precipitaţii. Frecvenţa l<mi
lor în care precipitaţiile nu au căzut în timp de o lună sau mai multe 
luni este destul de mare pentru Delta Dunării. 

In unii ani, cantităţile de precipitaţii nu au căzut timp de două 
luni consecutiv. Astfel, în 1905 la Chiliia, lunile august şi septembrie au 
fost lipsite de precipitaţii ; la Letea în 1929 în lunile iulie şi august, pre
cipitaţiile nu s-au produs. 

Cantităţile maxime de precipitaţii căzute în 24 ore reprezintă de 
asemenea o caracteristică importantă a regimului precipitaţiilor din 
Delta Dunării. 

In 1această regiune a ţării ploile sub formă de averse au totalizat 
cantitatea maximă record pentru întreg teritoriul ţării. Astfel, într-o 
singură zi, cantitatea de apă provenită dintr-o ploaie torenţială a depă
şit cantitatea anuală medie multianuală. De exemplu, la Letea în zilele 
de 29-30 august 1924, într-un interval de 16 ore s-au însumat 
530,7 mm apă din precipitaţii. Această cantitate depăşeşte cu 1720°/o 
cantitatea medie lunară şi cu 1780;0 pe cea anuală. In aceeaşi zi la Sul}na 
s-au însumat 219 mm precipitaţii. 

Ploi torenţiale intense de natură frontală sau convectivă au fost 
înregistrate şi în alte luni ale anului. Astfel la Sulina în luna ianuarie 
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din anul 1933 într-o singură zi s-a înregistrat o cantitate de precipitaţii 
dublă faţă de media lunară. 

Deoarece precipitaţiile torenţiale au o frecvenţă mare în Delta 
Dunării, este important de cunoscut care sint C'antităţile de apă care cad 
cu probabilitate mare. Limitele extreme maxime şi probabilitatea căderii 
anumitor cantităţi de precipitaţii trebuie luate în consideraţie în pro
iectarea diferitelor lucrări tehnice. 

Din analiza valorilor maxime diurne căzute la Sulina se desprinde 
faptul că în lunile de vară cele mai frecvente valori ale precipitaţiilor 
sînt cuprinse între 20 şi 25 mm, cele cuprinse intre 0-25 mm depăşind 
probabilitatea de peste 700/o, iar limitele extreme se situează între 70 şi 
220 mm. ln lunile de iarnă cele mai frecvente cantităţi maxime diurne 
sînt cuprinse între 10 şi 15 mm, cele între 0-15 mm depăşind probabi
litatea de peste 800/0, iar limitele extreme fiind cuprinse între 50 şi 
70 mm (tabel 2). 

Regimul precipitaţiilor din Delta Dun<"1rii se particulariz0ază în 
cadrul teritoriului ţării .şi printr-o frecvenţă mică a zilelor cu preci
pitaţii. 

Alături de litoralul Mării Negre, Delta Dunării înregistrează cele 
mai mici valori ale zilelor cu precipitaţii. Ele oscilează în jur de 65-75 
zile anual, scăzînd de la vest spre est. Datcrită descendenţei aerului dea
supra suprafeţelor reci şi în consecinţă a destrămării norilor frontali 
ajunşi în această n?'giunc, intcn-.alcle lungi fără precipitaţii sînt destul 
de frecvente. 

In cursul anului, cele mai numeroase zile cu precipitaţii sînt înregis
trate la sfîrşitul primăverii şi începutul verii, ca urmare a proceselor 
frontale şi convective, şi la sfîrşitul toamnei şi începutul iernii, datorită 
intesificării activităţii ciclanilor din Marca Mediterană. In cazul predo
_minării timpului senin, frecvenţa zilelor cu_ precipitaţii se reduce apre
ciabil. Aceste situaţii sînt caracteristice pentru sfîrşitul verii şi începutul 
toamnei. 

In Delta Dunării şi, în general, pe litoral, precipitaţiile sub formă 
de zăpadă au cea mai mică frecvenţă din ţară. Prima şi ultima zi cu 
zăpadă se produc cu o întîrziere de 10 zile faţă de restul ţării. Stratul 
de zăpadă are o grosime mică, este repartizat neuniform şi arc o, 

durată mică. 

Din analiza regimului anual al precipitaţiilor atmosferice din Delta 
Dunării, se desprinde faptul că acesta se particularizează în cadrul teri
toriului ţării prin cantităţile medii cele mai reduse, prin cele mai ridicate 
valori ale cantităţilor de apă căzute în 24 ore, printr-o frecvenţă redusă 
a zilelor cu precipitaţii şi a zilelor cu zăpadă. Dintre acestea un deosebit 
interes îl reprezintă precipitaţiile torenţiale. Astfel, pentru dimensiona
rea canalelor de scurgere a apei provenite din precipitaţii, pentru cal
cularea anumitor parametri necesari lucrărilor de îndiguire, precum şi 
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Tabel 2. 
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de precipitaţii (diurne). Sulina 1881-1960. 



pentru cunoaşterea condiţiilor de propagare a anumitor boli la animale, 
se impune luarea în considerare a frecvenţei de producere a anumitor 
cantităţi de precipitaţii diurne. 

PARTICULARITES DU REGIME DES PRECIPITATIONS DANS LE DELTA 
DU DANUBE 

Re sume 

Dans l'ouvrage sont analysees les particulariks du reg1me des precipitations 
atmospheriques dans le Delta du Danube conformement aux donnees fournies par 
15 stations meteorologiques pour une periode de 50 ans. 

Des caracteristiques de la repartition territoriale des precipitations a valeurs 
reduites au fur et a mesure qu'on se deplace vers l'Est, sont aussi indiqu~es. 

Pour illustrer la variabilite accentuee du regime annuel des precipitations, les 
valeurs extremes annuelles, mensuelles et journalieres sont anal.vsees. 

Pour le benefice des differents secteur d'activite, sont calculees Ies frequen
ces des quantites annuelles, saisonieres et des quantites maximales journalieres. 


